

ЖИЛЬЁ — МОЛОДЫМ

# Мир по имени Семья

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

По условиям программы 70% оплачивается из федерального, областного и местного бюджетов, 30% платит сам застройщик. Дом стоит полтора миллиона рублей. Больше ста тысяч Харламовы пока ещё остались должны фирме ООО «Шанс» (директор А.Н. Шишкин), которая взялась за строительство дома и ведёт отделочные работы. Харламовы должны расплатиться с «Шансом» материнским капиталом.

Молодая семья благодарна тем людям, кто помог им войти в спасительную программу и организовать строительство: главе районной администрации А.В. Сизову, начальнику отдела архитектуры райадминистрации В.Д. Потапову, руководству агрохолдинга «Белый Фрегат», главному управлению «Орловского лидера».

В районе уже два новых дома построены по программе «Со-

циальное развитие села до 2012 г.». Нескольким молодым семьям были выделены средства на достройку, в результате чего они смогли улучшить жилищные условия: кто-то расширил тесную кухню, кто-то оборудовал санузел.

Марина и Евгений Харламовы понимают, что в дом ещё много средств придётся вложить. Да, материально сейчас трудно, но Харламовы не унывают и как кошмар вспоминают пять лет жизни в ветхом домишке с крысами в сенцах. Теперешний дом — 83 квадратных метра, три спальни, зал, кухня, прихожая. Конечно, достаточно много ещё надо отделывать, но это уже будет другая история. Когда у людей руки как надо растут, многое можно сделать, не прибегая к помощи дорогостоящих профессионалов. Евгений сам может многое отремонтировать, подделать. А когда от хозяйственных хлопот вдруг устанет и начнёт поддаваться

пессимизму, Марина его подбадривает и поддерживает. Характер у неё весёлый, юмор непотопляемый. Она сильная, ей каждый день приходится проходить пешком туда-обратно по пять километров — работает в районной больнице са-



нитаркой. Детям нужны общение и забота. Марина всё успевает. Благо хозяйством не обременены: огородами и жив-

ностью занимаются бабушки. — Я тоже устаю, и тоже порой хочется пожаловаться, ведь жизнь штука трудная, су-

ровая зачастую, — говорит мама семейства, — но вот этот маленький человечек посмотрит на тебя, скажет «мама» — и ты понимаешь, что нет у тебя права на слабость.

Ласковая и одновременно шаловливая Лиза — девочка-живчик, два в одном: ангел и чертёнок. Мягким игрушкам, в большом количестве сидящим в шкафу, предпочитает... технику. Обожают сотовый телефон, заворуженно смотрела на мой диктофон. Старшая её сестричка — натура творческая. В лёгком розовом платьице она напоминала маленькую принцессу.

Ну и что, что замок ещё не достроен, зато в семье уют и лад. Это видно не по выложенным полам и богатым шторам, это видно по счастливым детским глазам. Такие глаза бывают только у тех детей, которых по-настоящему любят, которым в семье комфортно.

Есть в Кривых Верхах своя светлая и здоровая аура, полно зелени и свежего воздуха. А сейчас тут ещё и появился дом с добрым семейством, в котором живут дети — из них наверняка вырастут хорошие, самостоятельные люди.

— Я знаю тех, кто отказался от жилья, остановился на полпути, утонув в бумагах, — поведала Марина, — посоветую молодым семьям, мечтающим о жилье: стучите в двери, решайтесь, выход есть всегда. Надо только быть сильным, настойчивым, целеустремлённым. Надо верить, что всё будет хорошо. И всё получится.

**Ангела САЗОНОВА.**

**Фото Сергея МОКРОУСОВА.**



ИЗ НОВЫХ КНИГ

## Этот чудный Болхов...

**В минувший вторник в Болхове произошло памятное событие, которого долго ждали жители города. В торжественной обстановке директор орловского издательства «Вешние воды» А.И. Лысенко вручил сигнальный экземпляр своей книги о Болхове главе администрации района В.А. Кириллову.**

Кто может лучше рассказать о старинном городе, как не сам город? В книге А.И. Лысенко «Болхов. Колокольное имя твоё...» повествование идет от лица города. С этим замечательным уголком Орловщины связана судьба многих выдающихся личностей России, начиная с царствующих особ.

«Болхов. Колокольное имя твоё...» — это, пожалуй, первая книга об орловской глубинке, выполненная на таком высоком уровне. Главный инициатор альбома, глава Болховской администрации В.А. Кириллов, подчеркнул, что автор полностью справился с поставленной задачей. Лысенко же убежден, что Болхов пока еще целиком не открыт для России, для всего мира, ведь это удивительный край с богатейшей историей.

— Может быть, настоящая большая история Болхова в этой книге только приоткрыла первые страницы, — говорит Александр Иванович. — А будущие археологи, историки, поэты, писатели, журналисты сделают ее намного полнее и богаче.

Глядя, как сегодня здесь восстанавливаются памятники культуры и архитектуры, понимаешь, что у Болхова большое будущее.

— Можно сказать, что это издание отражает всю жизнь нашего района, — листая книгу, дал ей свою оценку глава администрации Болховского района. — Такое издание, без сомнения, станет хорошим подарком и для болховчан, и для многочисленных гостей города.

В книге использованы материалы Орловского краеведческого музея, областного архива, Болховского краеведческого музея, личные коллекции художников В.М. Неделина, А.Г. Костяникова, библиофила В.Г. Сидорова. Много уникальных фотографий предоставили болховчане. Благодаря такой команде в книгу вошли ценные и интересные материалы. Здесь можно увидеть фотографии даже тех объектов, которые были завершены в мае этого года. Сюда же вошли старинные фотографии, выполненные еще на стекле.

Главный специалист по культуре Болховской администрации, член редакцион-



ной коллегии Н.М. Беликова на протяжении шести месяцев работы над книгой была связующим звеном между Болховом и Орлом — находила фотографии, некоторые материалы.

Тираж книги — три тысячи экземпляров. Прекрасным дополнением к альбому стал набор из 13 открыток с видами Болхова.

**Светлана АНИСИМОВА.**  
**Фото автора.**